

治

-扫. 或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第6925期 2023年1月2日 星期一 农历十二月十一 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日八版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

カ

保障妇女就业创业等方面合法权益

-批新规新举措昨起正式开始实施

本报讯 2023年的第一天, 批新规定和新举措正式开始施 行,影响市民生活的方方面面。记 者获悉,《上海市妇女权益保障条 例》成为本市第一次以条例的形式 确立保障妇女权益的地方法规,明 确夫妻双方应共同负担家庭义务。 在国家层面,铁路运输新规程的施 行, 使得购买儿童票也有了新变

在上海地方层面,《上海市妇 女权益保障条例》昨起正式开始施 行。《条例》形式由原来的实施办 法到妇保条例;内容由原来的9章 47条到10章70条,设总则、政 治权利、人身和人格权益、文化教 育权益、劳动和社会保障权益、财 产权益、婚姻家庭权益、救济措 施、法律责任、附则等: 导向由强 调操作性到更强调系统性、操作性 和约束力。

《条例》规定:鼓励和支持妇 女创新创业创造,依法保障妇女在 就业创业、职业发展等方面的合法 权益。禁止就业歧视,将性别歧视 行为纳入劳动保障监察范围。明确 将妇女权益保障作为家庭教育工作 的内容。把预防和制止家庭暴力工

作纳入各地区、各单位平安建设工

为进一步优化本市老年照护统 ·需求评估工作,市政府办公厅此 前还印发了修订后的《上海市老年 照护统一需求评估及服务管理办 法》。本次修订在保持现有工作连 续性和稳定性的基础上, 重点聚焦 市民群众、评估机构、服务机构和 专家学者等反映比较集中的问题, 有针对性地予以回应,着力提升为 老服务便利化、人性化水平。修订 后的《管理办法》也于1月1日起 正式施行。

此外,为进一步便民惠民,上海

市生态环境局、上海市公安局决定 对安装污染物排放远程在线监控并 联网且稳定达标排放的重型柴油 车,在定期排放检验时免于排放检 验。通告自2023年1月1日起施 行,有效期至2024年12月31日。

全国层面,2023年1月1日起 将施行的新《铁路旅客运输规程》, 针对广大旅客关注的儿童购票问 题,正式开启"双轨制"规定,即区分 车票实名制和非实名制的情形,分 别按照年龄和身高销售儿童票。

新规还进一步加大对部分群体 公共服务方面的倾斜:增加了对视 力残疾旅客的照顾, 允许他们携带 导盲犬进站乘车;同时提出,铁路运 输企业要为老幼病残孕旅客等提供优 先购票、优先乘车等服务,为老年人 和其他需要帮助的旅客提供必要的人 工服务。

此外,国家医保局、财政部还联合 制定了《违法违规使用医疗保障基金 举报奖励办法》,该办法也于2023年 1月1日正式施行。《奖励办法》把针 对所有违法违规使用医保基金行为的 举报纳入奖励范围,并结合各地实际 情况,规定按照案值的一定比例给予 举报人一次性奖励。同时将奖励金额 上限由 10 万元提升至 20 万元,并设 置了最低200元的奖励金额下限。

婚姻登记"全市通办" 已惠及1.6万余人次

为"跨省通办"试点做好准备

本报讯 据市民政局昨天消 息, 自2022年9月1日起在浦东、 黄浦、徐汇、静安、长宁、普陀、 闵行、奉贤、松江9个区试点、12 月1日全市16个区全面实施以来, 上海婚姻登记"全市通办"改革 4 个月来,本市共办理婚姻登记 40402 对,其中,跨区婚姻登记 8267 对。改革政策累计惠及 16534 人次。市民政局表示将为婚姻登记 "跨省通办"试点做好准备。

据介绍,婚姻登记"全市通 办"只要当事人双方是内地居民, 且双方或一方是本市户籍的,可在 本市任一区的婚姻登记机关办理婚 姻登记。

市民政局提前制定《上海市内 地居民婚姻登记全市通办实施方 案》,修订《上海市婚姻登记工作 规范》《上海市婚姻登记管理工作 指引》,统一了全市婚姻登记材料、

流程等规范化工作规程, 为全市通 办工作提供了政策性保障。全市通 办工作开始前,还向社会发布公告 和《便民服务问答》。

目前,本市17个婚姻登记机 关深入开展标准化规范化建设,全 部达到国家 3A 级标准。全市婚姻 登记员经组织开展了政策业务等方 面培训, 为全市通办工作做好人 员、场地等方面支撑。

市民政局研究制订"互联网+ 婚姻服务"行动计划,完成本市婚 姻登记信息管理系统对接国家人 口库、市公安人口库等信息库, 实现与公安等 11 个部门婚姻数据

为适应全市通办的形势和要 求,市民政局研究建设新版婚姻登 记信息管理系统,于2022年8月 1日正式上线。新版系统实现人脸 识别、指纹认证、电子签名、婚姻 状况一键查询、电子数据和档案管 理等多项智能化功能。

确保岁末年初平安有序



本报讯 1月1日凌晨0点30分许,在外滩 景点区域驻点值守的嘉定公安分局增援民警, 按照 一点一方案"工作要求,精准地为元旦跨年夜迎

新出行的市民群众提供人流车流管控疏导、秩序维 护和道路指引服务,确保游客安全有序和元旦佳节 通讯员 滕少华 焦钢

上海北海 刻刊于1983年上海地区唯一的法政类报纸

2023年全年订价 300 元

您的手中是否还有网络订阅单肃使用?

+9: 82570880

开户行: 上海银行茶陵支行

2023年上海法治报收订临近尾声

请速登陆www.shfzb.cn (或关注上海法治报微信)订阅



征订专线: 33675000